
MPE VPAM: Př́ıklady k 1. cvičeńı

Matematické

1. Pro následuj́ıćı funkci f(x) vyšetřete: Definičńı obor, sudost/lichost, ohraničenost,
monotónnost a vykreslete graf funkce.

• f(x) = x(x2 + 1)−1

• f(x) = (1 − x2)(x2 + 1)−1

• f(x) = (1 + x)(x2 + 1)−1

2. Rozložte polynom P na součin kořenových činitel̊u v reálném oboru a
určete znaménko hodnot P na jednotlivých intervalech

• P (x) = x4 − 2x3 + 2x2 − 2x + 1

• P (x) = x4 − x2

• P (x) = x5 + 2x3 + x

3. Určete rozklad na parciálńı zlomky pro racionálńı lomenou funkci R

• R(x) = 9x3−4x+1
x4−x2

• R(x) = x3−4x2+x−2
x4−2x3+2x2−2x+1

• R(x) = x4−x3+3x2−x+1
x5+2x3+x

4. Vypočtěte limity:

• lim
x→−2

√
x+6+4
1−x , lim

x→∞
(x2 − x3 + x− 5), lim

x→∞

√
x2+16−4√
x2+9−3 , lim

x→2

x2−10x+16
x2−3x+2 ,

5. Vypočtěte derivace funkćı f(x), g(x) a h(x)

• f(x) = (2x2 + 4x + 9), g(x) = x2

x4+1 , h(x) = sin 3ex
2

6. Vyšetřete pr̊uběh funkce f(x):

• f(x) = x4 − 6x2 + 5

• f(x) = x(x2 + 1)−1

7. Napǐste Taylor̊uv polynom stupně n pro následuj́ıćı funkce v bodě x0 a
určete maximálńı chybu aproximace:

• f(x) = x2 + 1 pro x0 = 1 a n = 3

• f(x) = arctg(x) pro x0 = 1 a n = 2

• f(x) = xln(x) pro x0 = 1 a n = 4
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Ekonomické

1. Mějme funkci celkových náklad̊u TC(y) = y2 + 10y + 25, ukažte že:

(a) MC je menš́ı než AC, když AC klesá

(b) MC=AC v bodě, v minimu křivky AC

(c) MC je vyšš́ı než AC, když AC roste

2. Předpokládejme lineárńı funkci poptávky monopolu zapsanou v inverzńı
podobě p(q) = 40 − 2q. Jak bude vypadat funkce mezńıho př́ıjmu? Jaká
bude cena a mezńı př́ıjem, pokud se firma rozhodne vyrábět 5 kus̊u svých
výrobk̊u? Zakreslete.

3. Nalezněte elasticitu poptávky pro funkci poptávky y = 50 − 2p a nas-
tavenou cenu p = 5. Jakou muśıme nastavit cenu, aby elasticita poptávky
byla menš́ı/větš́ı než 1.

4. Nakladatelstv́ı plat́ı autorovi knihy 15 % z prodeje. Poptávka po knihách
je vyjádřena rovnićı x = 200 − 5p. Náklady na produkci popisuje rovnice
C = 10 + 2x + x2. Najděte optimálńı množstv́ı prodaných knih tak aby
byl spokojen nakladatel i autor.

5. Ukažte, že produkčńı funkce f(x) = − 2
3x

3 + 10x2 + 5x má konvexńı i
konkávńı část.

6. Uvažme výstup y, který je źıskán zpracováńım jediného vstupu x. Ukažte,
že pokud máme produkčńı funkci y = x1/3, x > 0, pak je funkce náklad̊u
C(y) konvexńı když je produkčńı funkce konkávńı.
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